

# 习近平向第七届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京11月25日电(记者 11月25日,第七届中俄能源商务论坛在北京举办。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,中俄能源合作起步早,基础好,是双方互利合作的典范,为促进两国经济社会发展、增进两国人民福祉发挥了积极作用。

习近平强调,中方愿同俄方一道

努力,持续巩固全面能源合作伙伴关系,共同维护全球能源产业链供应链稳定畅通,推动建设更加公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系,为世界能源安全与绿色低碳转型注入更多稳定性。

同日,俄罗斯联邦总统普京也向第七届中俄能源商务论坛致贺信。

## 习近平会见 汤加国王图普六世

(上接第1版)中方愿同汤方加强发展战略对接,拓展贸易投资、农业渔业、基础设施、清洁能源、医疗卫生、旅游、应对气候变化等方面合作,扩大教育、体育、青年、媒体、地方等领域交流,继续在南南合作框架内为汤加经济社会发展提供帮助。欢迎汤加各界人士来华参观考察,加强治国理政和发展经验交流,增进对中国的全面了解。

习近平强调,中共二十届四中全会对中国未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将聚力高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,同世界各国共享发展机遇。中方提出四大全球倡议,就是要推动世界各国共谋发展、共享和平。愿同汤加共同践行四大全球倡议,为两国人民创造更加美好的生活,共建中国—太平洋岛国命运共同体,推动构建人类命运共同体。

图普六世表示,汤加同中国全面战略伙伴关系取得长足发展,感谢中国长期以来为汤加经济社会发展提供的无私援助。汤加高度重视对华关系,坚定恪守一个中国原则,坚决

反对任何形式的“台湾独立”,坚定支持中国政府实现国家统一。汤方愿同中方拓展经贸、农业、清洁能源、教育、医疗、环境保护等领域合作,推动两国关系取得更多实实在在的成果。汤加祝贺中国在习近平主席领导下取得伟大成就,希望学习中国共产党治国理政成功经验。汤加支持习近平主席提出的四大全球倡议,愿同中方加强沟通协作,共同应对气候变化等全球性挑战。

访问期间,双方发表《中华人民共和国和汤加王国联合声明》。

会见后,两国元首共同见证签署经贸、医疗、教育、发展等领域多份合作文件。

会见前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为图普六世和王后娜娜·西帕乌举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中汤两国国歌。图普六世在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛为图普六世夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

## 10月份我国民航国际客货运量 同比增速均超20%

新华社北京11月25日电(记者 11月25日从中国民航局了解到,10月份,我国民航国际航线旅客运输量、货邮运输量同比增速均超过20%,货邮运输量月度历史首次突破90万吨。

据中国民航局有关负责人介绍,10月份,我国民航共完成运输总周转量146.0亿吨公里、旅客运输量678.5

万人次、货邮运输量91.7万吨,同比分别增长10.8%、5.8%、13.4%,运输规模增势良好。

数据显示,1至10月,我国民航共完成运输总周转量1366.3亿吨公里,同比增长10.3%;共完成旅客运输量6.5亿人次,同比增长5.3%;共完成货邮运输量831.2万吨,同比增长13.9%。

## 拓展流域经济 做好江河“大文章”

新华社北京11月25日电(记者 魏玉坤、戴锦镕)江河是人类赖以生存的基础,也是经济社会发展的重要支撑。“十五五”规划建议提出,拓展流域经济等模式。这一重要部署,旨在将地理优势转变为发展优势,让绿水青山变为金山银山。

什么是流域经济?

通俗地说,就是要做好江河“大文章”。依托流域内江河资源,通过水上运输、港口建设等,加强沿线区域产业协作、基础设施共建、生态环境共治等,促进区域协调发展,激活高质量发展新动力新活力。

我国发展流域经济具有天然优势:流域面积达50平方公里及以上的河流有4.5万条,拥有长江、黄河、珠江、松花江、淮河、海河、辽河等七大流域。

松花江畔,东北振兴展现新活力;珠江口岸,粤港澳大湾区崛起世界级城市群;嘉陵江边,重庆唱好新时代西部“双城记”……千百纵横的江河、星罗棋布的湖泊,打开了中国经济发展的纵深空间。

以长江流域为例。2024年,长江经济带地区生产总值逾63万亿元,

# 神舟二十二号飞船载货飞赴中国空间站 我国首次应急发射任务取得圆满成功

新华社酒泉11月25日电(记者 李国利、刘艺)我国于11月25日12时11分成功发射神舟二十二号飞船,中国载人航天工程首次应急发射任务取得圆满成功。

当日的酒泉卫星发射中心载人航天发射场,天气晴朗但伴有大风。“连日来大风天气频发,气象团队精准预判气象风险,为火箭发射方案提供了关键依据。”酒泉卫星发射中心张芳说。

“5、4、3、2、1,点火!”随着倒计时口令的下达,长征二号F遥二十二运载火箭托举着神舟二十二号飞船点火升空。约10分钟后,船箭成功分离并进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

11月5日,神舟二十号载人飞船因疑似遭空间微小碎片撞击推迟返回。在总指挥部决策实施应急发射后,正在发射场待命的长征二号F遥二十二运载火箭和神舟二十二号飞船迅速进入待发状态,启动16天应急发射流程。

“这次应急发射,火箭系统有三个不变:生命至上、安全第一的理念不变,火箭基本的技术状态维持不变,火箭飞行总体方案基本不变。”中国航天科技集团刘烽说,为争取时间,本次任务对发射场流程项目进行了调整。

从神舟十二号任务开始,我国载人飞船发射采用“发一备一”的滚动备份模式。一旦出现突发状况,备份的运载火箭与载人飞船可以迅速从待命状态转入发射状态,执行空间站应急救援任务。

据介绍,神舟二十二号飞船为无人状态,装载了航天食品、航天药品、新鲜果蔬、针对神舟二十号飞船舷窗裂纹的处置装置等,后续将作为神舟二十一号航天员乘组的返回飞船。

“神舟二十二号飞船作为新批次首艘飞船,开展了涉及仪表系统、载荷安装空间、元器件等多项技术改进。”中国航天科技集团刁伟鹤说。

神舟二十二号飞船入轨后,将按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接。这次任务是长征系列运载火箭的第610次飞行。



11月25日,搭载神舟二十二号飞船的长征二号F遥二十二运载火箭,在酒泉卫星发射中心点火发射。神舟二十二号飞船与长征火箭成功分离并进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。这是中国载人航天工程第一次应急发射任务。

■新华社记者 连振 摄

## 神舟二十二号飞船与空间站组合体完成自主快速交会对接

新华社酒泉11月25日电(记者 李国利、刘艺)神舟二十二号飞船入轨后顺利完成状态设置,于11月25日15时50分成功对接于空间站天和核心舱前向端口。交会对接完成后,神舟二十二号飞船将转入组合体停靠段,后续将作为神舟二十一号航天员乘组的返回飞船。

目前,神舟二十号航天员乘组在轨状态良好,正在按计划完成各项既定工作。神舟二十号飞船将继续留轨开展相关试验。

据中国载人航天工程办公室介绍,11月5日神舟二十号飞船因疑似遭空间微小碎片撞击推迟返回后,任务总指挥部迅速启动预案,工程全线

从容应对、科学处置,广大参研参试单位大力协同、攻坚克难,在20天时间里,稳步高效完成风险分析评估、方案论证决策、人员物资调动、乘组换船返回、飞船应急发射等工作,为国际航天领域高效应对突发事件提供了成功范例。

这次任务成功,充分彰显了新型

举国体制优势,深刻诠释了中国载人航天“生命至上、安全第一”的理念,全面验证了中国空间站任务“发一备一、滚动备份”策略的科学性可靠性,实战考核了工程全线快速反应、应急处置的能力,生动践行了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神。

## 加力培养高层次创新型青年人才

### ——我国博士后制度实施40年招收培养40余万人

博士后制度是我国培养高层次创新型青年人才的一项重要制度。博士后制度实施40年来,全国累计招收培养博士后40余万人,目前在站13.5万人。广大博士后深耕于科研前沿、产业前端,用深厚学识破解关键核心技术瓶颈,以创新实践加速科技成果转化,为实现高水平科技自立自强持续提供人才智力支持。

#### 扩投入

打造国家战略人才力量源头活水

北京大学校园内,在站博士后陶子

涵正专注于电学与光学深度交叉的集

成微波光子学研究。

“学校的博雅博士后项目为我提供了优越的科研条件、稳定的科研支持以及高度自由的研究空间,在我科研能力提升、科研思维拓展,以及面向国家重大科技需求的创新探索中发挥了关键作用。”陶子涵说,今年学校进一步加大对青年人才的支持力度,项目年度资助名额提升至380个。

这是我国不断扩大博士后资助规

模、优化资助体系的一个缩影。从中央到地方再到设站单位,博士后培养多元

投入机制逐步形成。近5年中央财政累

计投入资金125.8亿元,省级财政累

计投入138.3亿元。

从空间看,江河联通东西、纵贯南北,本身就是一个开放系统。从历史看,河海交汇之地,往往开风气之先。拓展流域经济,要充分发挥通江达海优势,以高水平对外开放塑造发展新优势。

江海潮涌,新的滩涂不断滋长,

一如流域经济生机盎然。大江南北,

一幅流域经济发展新图景正在铺展。

学博士后魏辉在站期间从事低轨卫星数据处理等研究工作,不断取得新突破。

扎根一线,服务企业发展,广州南

沙资讯科技园出站博士后于广平的科

技成果应用于国内外30多家企业,推

动纺织等传统制造业和节能环保新兴产

业发展;

深入基层,助力乡村振兴,西北农

林科技大学博士后安小鹏助力培训职

业农民、改良中低产奶山羊、带动农民

增收……

据了解,有关部门将继续聚焦国家

重大战略、基础科学前沿领域等,完善

多元投入机制,拓宽博士后出站接续支

持渠道,加快发现培养集聚青年科技人

才生力军。

#### 搭平台

推动更多创新创业成果加速落地

经过多年科研攻关,郑州轻工业大学

与浙江大学中原研究院联合招收博士

后王凡所在团队研发出一种新型蓄

冷技术,目前正推进成果转化。

“我们参加了第三届全国博士后创

新大赛,与一家有相关技术需求的企

业取得联系,不仅签订了100万元初

步协议,推动技术拓展和产品落地,也

让我们对新技术的应用市场有了更多

认知,提升了在技术商业化、知识产权

布局等方面的能力。”王凡说。

从加强流动站、工作站建设,到设

立省级博士后创新实践基地,再到搭建

赛事活动体系,产学研融合的博士后创

新创业平台加快建设。

在江苏,70%以上博士后载体建在

先进制造业企业,80%以上博士后人

才集聚在先进制造业产业集群;

在重庆,博士后创新创业园设立在博士后人才

聚集区域,“苗圃—孵化加速器—特色产

业园”的博士后全链条成果转化体系加

快形成;在内蒙古,博士后科研工作站建

在冶金、矿业等行业龙头企业……

目前,全国共建立3862个博士后

科研流动站,基本覆盖全国重点高校和

主要科研院所;设立4971个博士后科

研工作站,基本覆盖我国经济社会发展

各个领域。

数据显示,近5年全国出站博士后

在站期间共发表论文38.5万篇,申请专

利8.3万个,出版专著1.3万本,获得各

类科技奖励2万多个,约八成博士后出

站后进入高校、科研院所和企业从事科

研工作。越来越多创新创业成果落地生根、开花结果。

#### 促改革

构建具有国际竞争力的制度体系

杭州云深处科技股份有限公司博士后

科研工作站内,人形机器人、四足机

器人及核心零部件的研发正在提速。

“今年5月设站、6月博士后入站,

新设工作站备案制改革下,企业设立博

士后科研工作站更方便了。”该公司人

力资源经理颜丽倩说,企业不仅能直接对接高校博士后流动站,定向招募匹配领域人才,博士后课题与企业现有研发项目结合也能降低研发成本。

我国自2021年起实行新设工作站备案制改革,在严格设站条件、保证培养质量、适度控制规模的前提下,采用更加灵活、高效、便捷的设站方式,强化企业主导的产学研深度融合。截至目前,备案新设工作站1752个。

以改革促发展。近年来,我国不断深化博士后管理制度、设站方式、招收培养、支持激励、服务保障等体制机制改革,基本形成了涵盖博士后招收、培养、出站的全周期制度体系。

“从国家级的基金项目到内蒙古自治区构建的‘建站给支持、进站给补贴、在站给资助、出站助科研’的全周期支持体系,这些政策为我们潜心科研提供了坚实保障,博士后经历成为青年人才成长‘快车道’。”内蒙古农业大学在站博士后马腾感慨。

人力资源社会保障部专业技术人员管理司有关负责人表示,下一步,将着力提升博士后招收培养质量,持续加大对博士后创新创业的支持力度,加快构建具有国际竞争力的博士后制度体系,为加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力提供有力人才支撑。

(新华社北京11月25日电 记者 张晓洁)